《师说》教案

教学目标:

掌握重点实词、虚词意义及用法
诵读课文，疏通文中字词，把握思路
学习围绕中心论点组织论据，从正反两方面论证的方法
正确认识文中有关“尊师”与“重道”的观点
教学重点：

 掌握字词用法，把握文章思路
教学难点：

树立正确的师道，尊师、重道的观点
探究目标：

通过疏通字词，理解文意，正确认识师道，树立尊师重道的风气

教学准备：

查找有关的资料
教学方法：

精读设疑、诵读、小组讨论

课时安排：

三课时

教学过程：

	教学环节
	教学过程和内容
	师生活动

	导入：

新授：
作业

	“由魏晋氏以下，人益不事师。今之世不闻有师，有，辄哗笑之，以为狂人。独韩愈奋不顾流俗，犯笑侮，收召后学，作《师说》，因抗颜而为师。世界群怪骤骂，指目索引，而增与为言辞。愈以是得狂名。居长安，炊不暇熟，又挈挈而东，如是者数矣。”

柳宗元《答韦中立论师道书》

在当今社会尊师重教蔚然成风。然而在魏晋以后门阀制度仍有沿袭的唐代，贵族子弟都入弘文馆、崇文馆和国子学。他们无论学业如何，都有官可做。因此，他们轻贱老师，社会上从师之风日下。在这种情况下，唐代散文家韩愈却大张旗鼓地宣扬自己的观点，批判“耻学于师”的陋习。现在，我们就来学习千古佳作《师说》，从中感受韩愈非凡的勇气和斗争精神。 
解题

文体简介
   说，是古代论说文的一种，是申说事理的文章，有的偏重叙事，如《捕蛇者说》；有的说明中抒情，如《爱莲说》；有的偏重说理，如《师说》。

作者简介
   韩愈（768-824），唐代著名的文学家、哲学家。唐宋八大家之首，古文运动的倡导者。字退之，河南南阳（今河南孟县）人。因为昌黎（今河北昌黎县）韩氏望族，故韩愈自称“祖籍昌黎”，后人称之为“韩昌黎” 。他和柳宗元等倡导的古文运动，奠定了唐宋实用散文的基础，著有《昌黎先生文集》。
诵读课文，疏通字词
范读，纠正读音
 襄 xiāng     句读  dòu      针砭时弊  biān

苌弘 cháng    聃  dān        蟠 pán

六艺经传  zhuàn     郯  tán

学生集体朗读，注意读准停顿
Eg：惑/而不从师

其闻道也/固先乎吾

夫/庸知/其年之先后/生于吾乎

吾从/而师之

点名朗读各段，疏通词句 
 传    师道之不传也久矣      V  流传
       六艺经传皆通习之      N  解释经书的著作
 师    道之所存，师之所存也  n 老师
       于其身也，则耻师焉   V 从师
 从    惑而不从师                  V 跟随
       见渔人，乃大惊，问所从来   prep 自

词句

古义

今义

古之学者必有师
求学的人

在学术上有一定成就的人

吾从而师之

V+conj

表示目的和结果

师不必贤于弟子

不一定

不需要

完成课后练习

        古之学者必有师   n 老师

  师    其闻道也固先乎吾，吾从而师之 意动 以……为师

        吾师道也         v 学习

        师道之不复可知矣   v 从师

  传     师者，所以传道受业解惑也    chuán  传授 v

         师道之不传也久矣    chuán   流传  v

         六艺经传皆通习之   zhuàn  解释经书的著作 n

         《屈原列传》  zhuàn 记录某人生平事迹的文字 n

研习课文

研习第一节

齐读课文

Q：本段可分为几层？

M：①② 总说教师职责

   ③④ “解惑”，谈从师的必要性

   ⑤⑥⑦ 承“传道”，谈择师的标准，即从“道”为师

Q：本段运用了什么论证方法，有什么作用？

M：下定义、做结论

文章开头就下定义：“师者，所以传道授业解惑也”

得出“道之所存，师之所存”的结论

研习第二节

点明朗读

Q：本段内容可分几层，运用了什么论证方法？

M：三组对比，批判“士大夫之族”的“耻学于师”的流俗

   “古之圣人”VS “今之众人”      “圣益圣，愚益愚”

   择师教子 VS 自身“耻师”      “小学而大遗”

   “巫医乐师百工之人”VS “士大夫之族”学习态度

     尊卑贵贱和智力高下成反比的奇怪现象，发人深思

Q：画出议论或抒情的句子，想一想，作者借以抒发了怎样的情感？

M：eg：①嗟乎！师道之不传也久矣

       ②呜呼！师道之不复，可知矣

①在感叹从前，表遗憾之意

②悲叹现在，抒发一种无可奈何的情感，比①更递进一层，给人大势已去无法挽回之感。

①其皆出于此乎？

   ②“惑矣”和“吾未见其明也”

   ③其可怪也欤！

提示：①是对“圣益圣，愚益愚”做出的评价，推测质疑的语气中含着十足的肯定成分

      ② 是对“于其身也，则耻师焉”，“小学而大遗”现象的评价。肯定语气，明确责备认识的错误和做法的不明智。

      ③强烈的感叹语气，对“士大夫之族”的错误行为作了猛烈的讽刺，表达了作者对“士大夫之族”的强烈不满。

研习第三节

Q：引述孔子言行，阐述了什么观点？做出了什么论断？

M：阐述了师道、师生关系，做出了“弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻”的论断。这个论断，既是对前面有关从师学习态度的申述，也是师生关系、师道关系的新概括。

研习第四节

Q：韩愈为何要给李蟠写这篇文章？原因有几条？

M：“余嘉其能行古道”

具体：一是“好古文，六艺经传皆通习之”

      一是“不拘于时，学于余”

Q：为什么李蟠能做到以上两条，就值得韩愈为他写文章？结合背景与原文分析

M:“不拘于时”，与世俗相背

  “好古文”，研习儒家经典

理解文章内涵

“师”：不是一般意义上的老师，不是“授之书而习其句读者”的“彼童子之师”，而应是“传道授业解惑”的人

“道”：“六艺经传”即儒家思想

小结：“师”是掌握“道”的人，“道之所存，师之所存也”

熟读并背诵课文

完成课后练习，整理字词

完成练习册

 
	教师讲授
学生适当记录
教师板书
教师讲授

学生适当记录

明确要点

教师泛读或点名学生朗读
明确生字词注音

学生集体朗读
学生小组讨论完成，
教师巡视、指导

板书要点

学生适当记录

教师引导学生回答问题

教师提出问题

学生讨论发言

教师布置讨论话题，学生分组完成，代表交流

教师适时引导点拨

教师引导学生总结归纳，明确要点

教师布置作业



	板书设计
	教学札记

	                  师说 

 韩愈 

说： 抒情说明  《爱莲说》

     叙事 《捕蛇者说》          

     说理 《师说》

    ①② 总说教师职责 “传道授业解惑”

     §1    ③④ “解惑”，谈从师的必要性

   ⑤⑥⑦ 承“传道”，谈择师的标准，即从“道”为师
§2  “古之圣人”VS “今之众人”      “圣益圣，愚益愚”

      择师教子 VS 自身“耻师”      “小学而大遗”

“巫医乐师百工之人”VS “士大夫之族”学习态度

§3  师生关系  “弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻”
	教授时应将字词部分放手给学生，通过小组讨论的形式完成，弱化字词，强调课文的内容的疏通理解。多引导学生关注文言知识的积累。
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